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TŐSÉG

Kolozsvár még nem határoz.
u 22.

(B ) Kolozsvár tanácsházában 
vasárnap szigorúan bizalmas érte­
kezletre gyűlt össze nehány ur és 
ezen az értekezleten elhatározták, 
hogy a törvényhatósági közgyűlést 
mindaddig nem tartják meg, mig a 
képviselőház össze nem gyűl.

A rövidlátók előtt milyen szé­
les látókörű bölcsességnek fog ez a 
határozat föltűnni ! A gyávák ho­
gyan fogják ünnepelni benne az 
előrelátást ! A megalkuvók milyen 
higgadt tapintatot fognak látni 
benne ! Valójában ez a határozat 
nem egyéb, mint annak beösme- 
rése, hogy’ Kolozsvár törvényható­
sága kupaktanács, melynek önálló 
gondolata, véleménye, akarata nincs, 
mely fölülről vár w i n k-eket, út­
baigazítást, parancsot, talán még 
lelkesedés- és okosságszállitmányo- 
kat is.

Mi más ehetne az értelme an­
nak, hogy i olozsvár törvényható­
sági közgyűlését ebben a valójából 
kiforgatott világban egy bizalmas 
értekezlet akkorra halasztotta, mi­
kor a képviselőház már összeült ? 
Ó, milyen kényelmes is ez az idő­
pont. Hiszen akkor már tisztában 
lesznek az irányitó lángelmék, hogy 
a szabadelvüpárton az ószeresek, 
vagy a nemzetiek kerekednek-e fö­
lül, tudni fogják, hogy a hatalom 
milyen állásponton van s hogy a 
kormánynak milyen határozat lesz 
kedves. Akkor ők bölcsek, sőt ha­
zafiasak is lehetnek, az időszaki 
bölcsek és határidős hazafiak.

Ma, ma még ők nem tudnak 
semmit. Nem tudják, hogy szabad-e 
a nemzet jogaiért lelkesedni. Nem 
tudják, hogy a „Hadiparancs” 
farba rúgta a magyar alkotmányt. 
Ma még nem tudjáK, hogy az adó­
fizetést meg lehet-e tagadni. Va­
lami szükségletfélét érez a kolozs­
vári törvényhatóság is ; de meg 
kell várnia előbb, hogy a dajkája 
elkészítse a ruházatát. Csak néhány 
napig várjunk még és akkor meg­
látjuk Kolozsvár közgyűlését az en­
gedélyezett hazafias felbuzdulás atil­
lájában, vagy a ráparancsolt hig­
gadtság katufrékjában.

így határozta ezt a vasárnapi 
bizalmas értekezlet Akkor még for­
gott a fölháborodás és buzgott az 
indulat a c h 1 o p y-i förmedvény 
miatt, csak ők voltak ott a tanács­
ház termében a nyugodtak, a böl- 
c ek, az előrelátók. A vizvérüek, a 
sunyik, az irhájukat féltők.

' Debrecen nyíltan síkra mert 
szállani a nemzet törvényben gyö­
keredző jogos követelményeiért. Fé­
legyháza, Kecskemét tapogatódzás 
nélkül merték a ,,Hadiparancs“-ra 
válaszukat megadni. Kolozsvár majd 
kullog utánok, ha szabad, vagy el­
ítéli őket, ha igy kell. Kolozsvár 
nem áhítozik a hazafiasság babér­
jára, ő megelégszik a hatalom el- 
ösmerésének zabjával is. Amaz nem 
lelkesíti, ettől pedig jóllakik. Amazt 
bátor tettekkel lehet csak elérni, ezt 
gyáva lesipuskázással is. A homlo­
kon levő babéit le lehet szaggatni 
még, a megemésztett zabot el nem 
lehet többé venni. Hát hogy az ör­
dögbe ne ezt választotta volna !

Dőre határozat volt ez. Mert 
dőre fölfogás az, a mely azt vallja, 
hogy a képviselőháznak kell az or­
szág véleményét irányítania. Nem 
igaz, a hátuljombolós kiskorúság 
kapaszkodik csak ebbe. Igaz, hogy 
a képviselőház állásfoglalása az or­
szág közhangulatának a tükre. De 
mit mutasson ez a tükör, ha előtte 
nincs semmi? Mi mellett foglaljon 
állást, ha nem tudja, mit akar az 
ország ? S honnan tudja az ország 
akaratát, ha az bárgyún hallgat?

A nemzet lelkesedése adott erőt 
az ellenzéknek ahhoz, hogy a leg­
súlyosabb vádak, a legmakacsabb 
ellenállás és az önérdek bástyái 
ellenében folytassa gigászi küzdel­
mét. A nemzet fölháborodása fogja 
a képviselőház ülésébe belekiáltani 
azt a hangot, melyet az csak 
visszhangozni fog, De ha a nép 
tőle várja azt, hogy fölháborodhas- 
sék, ha onnan várja a hazafias föl­
lángolás szikráját, akkor megverte 
már az isten az ilyen nemzetet.

Az olyan városoknak is mint 
Kolozsvár meg van az autonómiá­
jukból folyó joguk, hogy az adó 
elfogadását beszüntethessék. Ha él­
nek ezzel a joggal, akkor a kép- 
viselőház is tájékozva lesz a teen­
dőkről. Ha nem élnek vele, akkor

honnan tudja a képviselőház, hogy 
határozatát mások respektálni fog­
ják-e ?

A képviselőház csak akkumu­
látor, mely összegyűjti a villamos 
erőket, de ő maga villamosságot 
létrehozni nem képes. Ha perifériá­
kon a hazafiasság mécsét csak 
véka alatt merik égetni s a föl- 
báborodás hangjait cíJ k a szakál­
lukba dörmögik, akkor a képviselő­
ház hazafiassága se lángolhat s az 
ő hangja is erőtlen és színtelen 
lesz ? Álig ha a képviselőház a 
közhangulatból, az ország vélemé­
nyéből nagy erőt, törhetetlen aka­
ratot olvashat ki, akkor az ő határo­
zata a nemzet szonórus válasza lesz 
a chlopy-i'merényletre, az ő hangjá­
tól el fognak kotródni a régi ha­
gyományoknak kadávereit kiásó 
bécsi hiénák s az ő parancsszavára 
ez a »közös«-nek csúfolt osztrák 
ármádia vagy megjuhászodik, vagy 
éhen pusztul.

De hát úgy látszik, hogy Ko­
lozsvár bizalmas értekezői a saját 
becses bőrüket jobban féltik, mint 
az országét. Hogy ez dőreség, azt 
ők látják is, tudják is, ám nem 
törődnek vele. Nem törődnek a 
statútumaikkal sem, mely szerint 
a közgyűlésnek húszadikán kellett 
volna lennie s mert ez épen va­
sárnapra esett, ez az alkalom volt 
a szülője annak a határozatnak, 
mely meglopta a várost hazafias­
ságában, önérzetében.

És minő dicsős g lesz, mikor 
majd a szabadelvüpárt értekezlete 
után, a képviselőház ülése után, a 
kormány nyilatkozata után Kolozs­
vár közgyűlése el fogja rikkantani 
magát: szabad hazafiasnak lenni 
— legyünk hát hazafiak !

— „Beszámoló." Boncza Miklós, a 
thorockói kerylet orsz. képviselője e hó 19- 
én beszámolót tartott parlamenti «munkás­
ságáról». E munkásság természetesen a hall­
gatásban merült ki leginkább, mert hiszen 
a képviselő urnák soha nem hallottuk egy 
szavát sem a nemzet tanácsában, legfeljebb 
szavazások alkalmával, amidőn a minden­
kori kormány mellett szívesen rebegett el 
egy-egy „igen ‘-t. Választói a lehető legna­
gyobb mértékben méltányolták is képviselő­
jük buzgalmát, mert meglehetősen távol 
tartották magukat a „beszámolótól, mely 
így egy szük-körü értekezhet benyomását 
keltette fel. Talán nem csalódunk, ha kife­

jezzük ama reményünket, hogy ennek a 
ré-zvétlenségnek meg lesz az eredménye a 
legközelebbi képviselőválasztásnál is.

â válság.
— Budapesti munkatársunktól. — 

— Express tudósítás. —
Budapest, szept. 21.

A. megváltozott hangulat.
Tegnapelőtt még úgy látszott, hogy a 

királyi parancs siettetni fogja a kibontako- 
z'ist és a pártok egységes állásfoglalásának 
fog ak pul szolgálni. Ma már ez a remény 
lényegesen megcsappant. A bizalmat első­
sorban az ingai ta míg, hogy Khuen-Héder- 
váry megint elől-hátul van és a korona 
egyedüli tanácsadója. Minden ember sze­
mében másképen tükröződik a világ ; Khuen- 
Hóderváry szemében azonban a legkülönö­
sebben, előtte ami világunk ismeretlen és 
igy az ő buzgolkodásából akkor is ostoba­
ság jön ki, ha jót akar. Megrontotta a 
helyzetet az ó- és uj-szabadelvüek versen­
gése is. A Lloyd-klubban ismét dúl a béke 
és hamarjában kialakult a határozati (ó-sza- 
badelvüek) és a felirati (nemzetiek) párt és 
ezek veszekedése már megsajnáltaim az 
ellenzékkel, hogy lemondott a kezdeménye­
zésről és ezt a kormánypártnak engedte át. 
Gróf Khuen-Héderváry két eredménytelen 
kihallgatása és a bécsi hirtelen tanácskozá­
sok a német vámszerződés tárgyában is 
hozzájárultak a budget megrontásához.

Apponyi és Polónyi.
Pedig szombaton még úgy volt, hogy 

a pártok ádáz harca meg fog szűnni és 
hogy a küzdő felek egészen és egységesen 
össze fognak folyni a nemzettel és ennek 
óhajaival. Polónyi Géza felkereste gróf Ap­
ponyi Albertét és vele két órán át tárgyalt. 
Mikor Polónyi kijött Apponyitól, barátainak 
azt mondta: Apponyi felfogása és elhatáro­
zása tiszták és hazafiasak. A két órás meg­
beszélés során kiderült, hogy : tárgyaló fe­
lek úgy a királyhoz intézendő felirat, mint 
a nemzeti programúi dolgában teljesen 
egyetértenek. Ez az egyetértés kiterjed We­
kerle Sándorra is, aki ApporíyNal teljésen 
szolidáris. Apponyinak még az a reménye 
is volt, hogy az egész kormánypárt, de 
mindeneseire annak többsége az ő és. We­
kerle nézetét fogja elfogadni.

A Wekerle Apponyi-kabinet.
Ezek a hitek nagy megelégedést kel­

tetlek az egész ellenzék körében. Az volt a 
nézet, hogy Wekerle és Apponyi felfogását 
magáévá teszi az egész kormánypárt. En­
nek természetes következmény? az lett 
volna, hogy a koronának meg kellet volna 
Wekerlét a kormányalakításai bíznia és 
kabinetjében a párt minden árnyalata he­
lyet foglalt volna. Miután a nevezett két 
államférfin politikája megegyezik az ellen- 
zéki állásponttal is, szent lett volna a béke, 
hamarosan létrejött volna az általános meg-

egyezés és az ország ügyei visszatértek 
v olna rendes mederbe. Mindez megint ké­
tess é vált. Igaz, hogy végül mégis csak 
igy kell lenni, de most már bajos hinni, 
hogy mindjárt igy lenne ; inkább az a 
valószínű, hogy jön még egy vagy két 
bukásra szánt kormány és csak azután lép 
ismét előtérbe a Wekerle-Apponyi-kabinet.

A király manifesztuma.
Gri f Fhuen-Hédtrváry, midőn lelátta 

hegy a hadparancspolitika célt tévesztett, 
azzal az elhatározással utazott Becsbe, hogy 
a koronát rábírja a hadparancs hatásának 
kimagyarázására, illetőleg gyengítésére. Az 
első kihallgatás eredménye volt a félhivata­
los magyarázat, mely azonban senkit sem 
elégített ki, sőt nagy keserűséget szült, mert 
végső mondatában holmi dodonai jóslat for­
májában Khuen-Héderváry újabb megbízatá­
sának útját egyengette. Erről értesítették 
gróf Khuent, aki második kihallgatásában 
azzal állott a király elé, hogy manifesztumban 
kell a népetmegnyugtatni és mindjárt be is mu­
tatta ennek a manifesztumnak szövegét. Képzel­
hető, hogy mily kevés lehet abban a manifesz­
tumban, melyet egy Khuen visz a korona elé; 
éppenséggel olyanban, melyről Khuen föl­
tételezte, hogy a király első olvasásra el 
fogja fogadni. Legalább erre mutat az a 
tény, hogy a kormány (egy kormány párti 
Jap megrendelt kérvényére) felfüggesztette 
a nyomdák vasárnapi munkaszünelét, hogy 
a manifesztumot rögtön a kihallgatás után 
országszerte terjeszteni lehessen. A király 
azonban mégsem fogadta el első olvasásra 
a manifesztumot, hanem rövidesen át­
vette és mára ismét magához rendelte gróf 
Khuent.

A képviselőház ülése.
Egyelőre tehát bizonytalan a helyzet. 

Nincs egyébb biztos adat, mint az, ami már 
tegnap reggel volt : hogy a Ház csütörtö­
kön összeül. A meghívót ma reggel kap­
tuk ; szól röviden és szárazon : A képvise- 
lőház folyó évi szent, hó 24-én csütörtökön 
délelőtt 10 órakor ülést tart. Țassy Károly, 
a k épviselöházi iroda igazgatója. — Min­
den a mai és holnapi nap eseményei­
től függ. Lehet, hogy az ülés a béke, 
leM, hoey a legelkeseredettebb harc 
kezdetét fogja jelenteni. — Á képviselők 
mindenesetre olyan nagy számban lesznek 
jelen, mint talán még soha. Az ellenzék, 
különösen a két függetlenségipárt és a pár­
ton kívüliek teljes számban fognak bevo­
nulni; a néppártiak is mind a helyükön 
lesznek és legfellebb a kormánypárton fog 
30—40 ember hiányozni. Kétes csak az, 
hogy helyén lesz e az elnök, mert ha kiüt 
a válság a kormánypártban és Apponyiék 
kivonulnak, akkor Apponyi, a Ház elnök­
ségéről lemond, mely esetben puszta udva­
riasságból az alelnökök is lemondanak. —• 
Szóval: megeshetik, hogy a Ház összeül és 
nem lesz elnöke.

Nincs Alanifesztum.
Tizenegy órakor délelőtt elterjedt a 

hir, hogy az összes bécsi lapok ma várták

TÁRCA.
Add vissza . . .

Furcsát álmodtam. — Öreg, beteg voltam, 
Ráncos képű, szegény és elhagyott.
Kit minden áldás, barátság, reménység 
Emberszeretet végleg elhagyott. 
Szobámban ülve, réveteg szemembe 
Egy sugár ötlött.. . .Fényes, sárga fény. . .. 
Imbolygóit, táncolt, aztán a sugárból 
Kivált egy csábos, fehér tünemény. 
.... Egy angyal volt. 
Elémbe állt szeliden
S kérdett, mint szülő beteg gyermekét. 
Felette fényes glória szikrázott, 
Aranynyal hintve sáppadt szép fejét. 
....„Beteg vagy?" kérdé. Bólintott fejem. 
»S öreg vagy, látom, elhagyottan árván. .. . 
Nincs, ki ápoljon? Várod a halált?....< 
— Megborzongtam a halál sejtelmére, 
Mint jégdarab, futott át szivemen 
A gondolatnak vérfagyasztó árnya.
És szólt az angyal: »Kivánj valamit, 
Végnapjaidra meghozom a menyből. ! 
Adjak vagyont ? Ezüstöt, aranyat ? 
Keletnek gyöngyét ?.. . kincset, selymet, ékszert? 
Kérded: „minek ?“.... Hát adjak álmokat? 
Fejedet rázod?. .. . Nem tudod mi célból? 
Hogy bearanyozza végéráidat I
Vagy lantot, újat, újra zengjen ajkad, 
S a szived súgja hozzája a dalt ?. ... 
Avagy szerelmet, édes, fájó érzést, 
Melyet nem űz ki, csupán a Halál..,.!? 
Vagy vágyakat, melyek betöltsék lelked, 
Aranyfoszlányos, csábos vágyakat...., 
Mely ifjúságod költse fel holtából.... 
A fejed rázod ? Mond hát, hogy mit adjak ? 
Szenvedés nélkül küldjem a halált ?< 
— Összefonódott reszkető karom:
>Ne még. .. . < suttogtam. S újra kérdezett: 
>Hát mit. .. .? No szólj! Volt-e kit gyűlölt 

[lelked?
Előtted szálljon rá a büntetés ?
Vagy kit szerettél....? Akarod ? Tiéd lesz !

Szemed lefogja, búcsú csókot ád. . . . 
Hálátlan vagy, ha mindez még kevés! 
Mindent, mi jó, hogy válassz, eléd tártam, 
Kivülök nincs más üdv a nagy világon!« 
— Fejem lecsuklott. Feltört szivem vágya 
» Minek ?... .Testemnek vetve siri ágya.. . . 
Add azt, mi egyben minden a világon.... 
....Feléje tártam reszkető karom: 
«Add vissza ifjúságom !....*

Fodor Erzsiké.

áz emigráns oá közölt.
1859. Szemere Bertalan és Henszelman Imre.

II.
Irta: Zombori Gedő.

Az utolsó, a kivel Londonban kezet 
szorítottam Rónay Jáczint volt, a kit, hogy 
magát olt fenntarthassa, szerzete segítette 
ugyan, de mint egy főúri angol csa­
lád titkára, s a tudományos irodalom mun­
kása magának nevet és tisztességet szerzett, 
— még a legelőkelőbb körökben is. Kikí­
sért hajómig Csink, kinek neje angol nő 
volt, leányneveidét tartott f?nn. Tudós ta­
nári ember, a ki házánál többször szívesen 
látott, a tanulmányaimban utasításokkal 
látóit el, s hazajötte után, ugyliiszem Eper­
jesen, jó hitü felsőbb leányiskolát alapított. 
Ö jó emlékezettel, 1868-ban, egyszerű pap­
lakomban is felkeresett, s mint szívesen 
látott vendégemmel szedegettük össze a régi 
emlékeket.

Szeptember első napjaiban, minthogy 
Ostendét ismertem, a Calaisi csatornán át 
igyekeztem Parisba. Szabadjon megjegyez­
nem, hogy Ostende altkor igen kezdetleges 
tengeri fürdő volt. A város és a tengerpart 
között hotrokpusztaság terült el. A töltésen 
egy egyszerű fasoron kívül nem volt szóra­
kozási hely, s fedett deszkakocsikon men­
tünk a tengerbe, a melynek partjait, a mi 
ott fő és olcsó táplálék, osztrigát szedő leá­
nyok és asszonyok lepték el, az ínyencek­
nek kábító látványt képezve.

Szép őszi délután Párisba érkeztem.

Az Odeon mögött szerény deák otthonba, 
(hotel garni) szállottam meg, s miután 
Koncz József barátomat elnyelte a világ­
város, akihez már Pestről volt ajánló leve­
lem, az ősz tudósi Henszelman Imrét, hires 
mérnököt és műépítészt kerestem fel. Csen­
des városrészben, a Rue Odeonban, a Bou­
levard de St.-Germain közelében, egy össze­
kötő, elég széles és jó levegőjű utca, egy 
bérkaszárnyájának első eme elén, egy utcai 
szobában lakott és dolgozott Is európai 
hírű tudós. Ajtajával szemben nyílt Irányi 
Dániel nagyobb és gazdagabban bútorozott 
szobája. A nagy ember, Irányi, a Pyrenei 
hegyek közt hüsölt s „a magyar szabadság 
harc történetén" dolgozott. Ez a kis terje­
delmű, de alaposan megirt munka, sokat 
telt arra, hogy dicső küzdelaiünket a fran­
cia nemzet, sőt egész Európa, megismerni 
és becsülni tanulta. így használtak a derék 
emigránsok, mindenütt és minden alkalom­
mal, a magyar szabadság és alkotmányos­
ság szent ügyének. Nálok nélkül ma is még 
kevésbé ismerne vagy még inkább félre­
ismerne a külföld.

Henszelman atyáskodó jósággal foga­
dott, kis holmimat oda hozatta, s az Irányi 
csinos szobájában helyezett el. A dejenuert 
otthon költöttük el, amely állott theából, 
vagy aminek a főzéséhez én oly jól értet­
tem, kávéból és hideg pecsenyéből. Minden 
reggel kiadta az utasítást, hogy az nap mit 
kell megtekintenem. — Ő otthon maradt s 
estve hat óráig a belga kormánytól meg­
rendelt, valami müépitészi nagy munkán 
dolgozott. Este 6 órakor a Rue de Richelieu 
egy nagyon csinos éttermében jöttünk össze. 
Asztaltársaink voltak a szellemes és nagy 
tekintélyű Horn Ede, több Párisban élő 
hazánkfia, de a kiknek neveire nem emlé­
kezem, néhány magyarbarát francia iró s 
azok, akik a hazából Parist felkeresték. 
Henszelman minden reggel utasítást adott, 
hogy az nap mit kell megnéznem, este 
számon kérte tapasztalataimat s helyesbí­
tette jegyzeteimet. Örök hálával emlékezem 
ez anyáskodó eljárására, amely lehetővé 
tette, hogy aránylag rövid idő alatt 

a nagy világváros fontosabb látnivalóit 
megismerhettem Oly végtelen tisztelettel 
voltam derék mentorom iránt, akinek für­
téiben még akkor egy ősz hajszál sem voll, 
hogy akaratának mindenben híren enge­
dő.meskedtem. Az egyetemek ajtói már 
nyiladoztak, tudós pártfogóm pár napra 
falura vándorolt. Én kis podgyászomat már 
reggel kiküldöttein a lyoni pályaudvarra s 
búcsúztam, hogy Schweitzba : Baselbe men­
jek az Alumneum erasmianumba.

Szemere Bertalan nem volt népszerű. 
A menekültek, a magyar emigiácio nagy 
része vele nem érintkezett, mert elvi el­
lentétek és magán ellenszenvből, lapokban 
és könyveket irt Kossuth ellen. Személyét 
azonban tisztelték, bazafiságána': tisztasá­
gában senki sem kételkedett. Mindennek 
dacára szerettem volna megismerkedni a 
nagy emberrel, akiről gyengeségei dacára 
is, nagy tudománya, hazafias működéséért 
itthon és ott künn, amelylyel sokan vissza­
éltek, jószívűségéért, segítő jobbjáért a 
magyar emigránsok iránt: a tör'éne'em 
bizonyára sok szépet fog feljegyezni, ked­
vezőbben fogja megítélni, mint kortársai ... 
Szemere egyike volt a legjobban szituált 
bujdosóknak. Ö még 1848 elején vagyonát 
külföldi bankokban helyezte el. Bízott az 
emberekben s igy vagyonát sokan apasz­
tották. Legjobban berántotta az a jellem- 
leien, akinek nevét nem Írom ki, mert az ■ 
zal van vádolva, hogy a m igyar szent ko­
ronát ő árulta el, ő W. .a. .d. .n.. Éz az 
ember sokat ártott neki és családjának, de 
becsülete, lelkének egyensúlya csakhamar 
visszaállott s anyagi viszonyai is rendezve 
lettek. Ezt az egész napot tehát neki 
szántam.

Bucsuzáskor megkérdeztem, a kinek 
emlékét hálásan őrzöm szivembe) és most 
már ősz fűrteim alatt is a jó Henszelmantól.

— Hol lakik Szemere Bertalan ?
— Mi köze van önnek szemerével ?
Láttam, hogy már az a gondolat sem 

tetszik neki, hogy Szemerét meglátogatom. 
Én meg annyira tiszteltem és szerettem, 
hogy többé nem kérdezősködtem.

— Majd megkapom én magam ! gon­
doltam merész elhatározással.

Elmentem a „caffee Diinernark“-ba a 
D.’smulins és a Jakobinok régi gyüldéjébe, 
a hol pártfogómmal párszor megfordultunk 
s ott megtudtam Szemere lakását, „oratvine 
utca" 3-ik szám.

Oratvinenak nevezték a református 
t mplomokat, a melyeknek akkor még nem 
veit tornyuk, egyszerű imaházak. Nem gon­
doltam, hogy Párisban ilyen több is van, 
valami 8—10. Már vagy 3—4 ilyen utczát 
bejártam eredménytelenül, gyalogoltam köny- 
nyü lábbal, vagyis szívvel vagy 30 kilomé­
tert, a mikor eszembe jutott, hogy a ref. 
egyházak központi irodájában kellene utánna 
tudakozódnom. Az ott nyert utasítás nyo­
mán már késő délután, túl az „elysei me­
zőn ép az „Arc de triomphe de l’etvile", e 
nagy müépitmény gyönyörű és merész ivei­
től jobbra, egy eléggé keskeny utcában, te­
hát mondhatni a város végén, találtam fel 
Magyarország egykori miniszterelnökének la­
kását. Egy félig pék, félig cukrász boltban, 
a hová némi frissítőért léptem be, mond­
ták meg, hogy hol lakik a „török ur.“ Tö­
röknek tartották azt, a kiben semmi török 
hajlam nem volt. Általában azt tapasztaltam, 
h-gy a párizsi a magyart és törököt egynek 
tartja.

Nem voltak otthon, estve jöttek haza. 
Ez idő alatt volt alkalmam mindent jól 
szemügyre venni. Az utca keskeny, csendes, 
mint valami kisvárosi utca. A lakás föld­
szinti épület volt 5—6 szobával, két kicsiny, 
de virágokkal díszített udvarral. Ez és hogy 
az egészet ö lakta a nagy világvárosban, 
bizonyos jóllétre mutatott. Az egészen lát­
szott, hogy ott egy miveit magyar ur lakik.

Alkonyaikor jöttek haza s fogadott 
igazi magyar vendégszeretettel, nyájassággal, 
hogy az első percben elfeledtem, hogy Pá­
risban és egy oly nagy urnái vagyok. — 
Karonfogva vezetett be előbb irószobájába, 
amelyben az egész magyar irodalom és 
művészet képviselve volt. Az egész külföldi 
utamban senkinél nem találtam annyi ma­
gyar könyvet és lapot. Hazáját igazán
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a király manifeszlumát,de amanifesztum csak 
nem akart jönni. Végül az egybegyült bécsi 
és budapesti hirlaptudósitók állítólag illetékes 
helyen kértek felvilágosítást és azt a választ 
kapták, hogy ne várakozzanak. Nem lesz 
manifeszlum, Gróf Khuen mai kihallgatása 
állítólag csak arravaló, hogy a koronától 
kapjon irányítást a szabadelvüpártban tanú­
sítandó magatartásra és hogy megállapítsák 
a király Budapestre való utazásának határ­
napját. Tekintettel arra, hogy gróf Khuen és 
benfentesei mindig meglepetésekben dolgoz 
nak és nagyképűen elzárkóznak a nyilvá­
nosság elöl, nem merünk semmiféle u. n. 
illetékes kijelentésnek feltétlen hitelt adni.

Egy elhallgatott dezignálás.
Érdekes és meglepő esemény pattant 

ma ki a politikusok körében. Kiderült, hogy 
ő Felsége még a galíciai hadgyakorlatok 
előtt mindenképen megakarla oldani a vál 
ságot. Több Ízben kijelentette ö Felsége, 
hogy leginkább Héderváry grófot szeretné 
megbízni ismételten a kabinetalakitással, 
azonban tekintettel arra, hogy Hédervárynak 
személye nemcsak az ellenzéki pártoknál, 
de magánál a szabadelvű pártnál sem képes 
megnyugtatóig hatni a felizgatott kedé­
lyekre, a tervétöl elállóit. A legilletékesebb 
helyen ezután az az eszme merült fel, hogy 
egy olyan férfiút keressenek a kabinetaiaki- 
tásra, kit ha nem is fogadnának rokon­
szenvesen, de ellenszenvet sem mutathat­
nának iránta- Ö felsége e férfi személyét gr. 
Szécheny Antal vatikáni nagykövetben 
gondalta s bizalmas kihallgatásra kérette 
magához. Szécheny gróf megjelent ö Felsé­
génél kihallgatáson, amely alkalommal szó­
ba került a dezignálás kérdése és ö Fel­
sége oda nyilatkozott, hogy hajlandó lenne 
dezignálni öt. Ezután tényleg történtek lé­
pések abban az irányban, hogy minő véle­
ménynyel fogadnák Szécheny grófot a 
pártok vezető politikusai. A s<ándék azon- 
gan hajótörést szenvedett. A terv már a 
kezdetnél ellenkezéssel találkozott és igy 
le kellet mondani arról, hogy Szécheny 
gróf dezignáltassék.

A nemzeti párt kiválása.
A szabadelvüpártnak ma esti elöérte- 

kezlete rendkívül szenzációsnak Ígérkezik, a 
mely egész más fordulatot achat a politikai 
életünknek. — A hadparancs kibocsájtása 
után, tudvalevőleg maga Apponyi Albert 
gróf állott a megsértett nemzeti önérzet 
élére és ö maga ajánlóba a legmelegebben 
feliratot intézni a királyhoz, sőt tovább 
ment, vállalkozott arra is, hogy e feliratot 
ö maga elkészíti.

Ajfeliratot ma este nyújtják át a szabad­
elvüpárt elöérlekezletén. Az ó-szabadelvüek 
határozottan ellene foglalnak állást, mert a 
feliratot egyenesen ö Felsége személye ellen 
irányulónak tartják. Több előkelő politikusok 
egész határozottan kijelentették, hogy a fel­
iratot ellenezni fogják és az esti értekezle­
ten egyikük ama indítványt fogja megtenni, 
hogy attól teljesen tekintsenek el.

Ha ez bekövetkezik, úgy föltétlenül be­
áll a szabadelvüpárt egységének szétbomlása. 
Az ó-szabadelvűekhez fognak csatlakozni a 
mágnások, vagyis a kaszinópárt és előrelát­
hatólag az agráriusok is. Ez pedig valóságos 
attak volna Apponyi ellen, a melyet Héder- 
vári és hívei intéznének.

Apponyi és párthívei természetesen 
levonnák belőle a konzekvenciái és kilép­
nének a szabadelvüpártból. Az esti érte­
kezletre mindkét tábor különben erősen 
készül. A ó liberálisok erősen agitálnak 
céljuk keresztül vitelében és ö Felsége 
személyével indokolják tervüket, a melyet 
szerintük érintene a felirat.

A nemzeti párt szintén készül és 
Szentiványi Árpád már eddig 80 képvise­
lőt jegyzett fel, akik ez esetben követnék 
Apponyit a kiválásban.

szerető szive, lelke itt az ő író szobájában 
nyílt meg azok előtt, akikről gondolta, hogy 
nem értik félre. Szemere még akkor is 
szép ember volt, simára fésült haja, vá­
lasztékos öltözete nagy urat mutatott, ked­
ves, megnyerő modora azonban a demokratát 
jellemezte. Hogy minő bámulatos emlékező 
tehetsége volt, mutatja az, hogy mikor ma­
gamat bemutattam, igy szólt :

— Ismerem az ön nevét. Azzal, hogy 
a „Vasárnapi Ujság“-ban a magyar prot. 
ifjak számára tett alapítványokat felkutatta, 
ismertette, jó munkát végzett. Hiába ! Ifjaink- 
nak még nagy szükségük van a külföldi 
egyetemekre. Olvastam a holland himnusz 
fordítását is. Szépen fordította ; kár volt 
kihagyni belőle azt a két versszakot éppen 
a közepéből. Látja az igazi holland, a vé­
réből van.

Aztán mosolyogva tette uiánna :
— Ugy-e, azt nem tudta magyarul jól 

vissza adni? így is jó. Igazán csodálkozom, 
hogy annyi a holland tudománynyal béllelt 
ifjú közül, legelőbb önnek jutott eszébe, 
ezen, páratlan nemzeti önérzettől duzzadt 
hazafias költeményt nemzetünkkel meg­
ismertetni.

Neje is bejött.
— Ön éjfélkor indul Dijon felé ; le 

gyen addig az én vendégem.
Az Ízlésesen terített asztalon, a finom 

thea mellett, egy thea mellett, egy üveg to­
kaji, valódi tokaji bor aranysárga szine 
mosolygott reánk. Kedélyes ebéd volt, akár 
egy jó ismerős magyar falusi birtokosnál.

Szemere lelkén, kedélyének bágyadt- 
ságán, a sok mngpróbáltatást átélt hazafin 
és emberen, későbbi betegségének előjelei, 
mint sötét árnyak már olt borongtak. De 
azért lelkesen beszélt hazájáról, nemzetéről, 
a magyar egyetemi ifjúságról, amelytől 
várta a nemzet megújhodását.

— Reájok, akiknek lángoló lelkét ra­
bigába akarják hajtani, s igy ezzel még 
élesztik bennök a lelkesedést sokat várok, 
levék a jövő....! Nekünk már ott nem 
ősz szerepünk....

Minden szavából a Kossuth elleni mér-

A szabadelvüpárt ma esti értekezlete 
— mint távirati rovatunkban olvasható — 
Héderváry távirata következtében holnapra 
maradi. Ám ezért az összeütközést a sza­
badelvűpárt két frakciója között biztosra 
veszik politikai körökben.

A magyar ruha miatt-
Esküdtszéki tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, szept. 21.

Megyaszai Mihály ev. ref. theologus 
sajtóügyi vétségét tárgyalta ma a kolozs­
vári kir. törvényszél’, mint esküdtbiróság. 
Megyaszai Mihály, ki a mult érben kedvelt 
vizéralakja volt a kolozsvári ifjúságnak, 
az „Újság" 1901. évi november 8 iki sza­
mában .Tanárok a magyar ruha ellen" 
című cikkében erős hangon irta meg, hogy 
Meyer János sepsiszentgyörgyi tanár ellene 
van a magyar viseletnek és azon van, hogy 
az ifjúság elveszítse a kedvét a magyar 
viselet kultiválásától. E cikk miatt indított 
sajtópert Megyaszai ellen Meyer tanár. 
Az esküdtszék igy alakult meg. Elnök Báró 
Szentkvreszthy Zsigmond kir. kúriai bitó, 
bírák: Jékey Dániel és Stefányi Elek. Es­
küdtek : Albert Domokos, Radnóti Dezső, 
Donogán Gerő, Schopf Gyula, Aszlán László, 
Tompos Ignác, ifj. Szigeti M'klós, Somodi 
István, Páter Béla, Csáp József, Gibbon 
Albert, Dániel Antal, Biró György, Kis- 
faludi Árpád.

A vádlottat dr. Papp József lapunk 
főszerkesztője védte, a Meyer János kép­
viseletében dr. Kóréh Lajos sepsiszentgyör­
gyi ügyvéd jelent meg.

Megyaszai Mihály vádlottat hallgatták 
ki először. Vallomásában elmondja, hogy ö 
Meyert sérteni nem akarta. Egyedül a ma­
gyar viselet szép eszméjének propagálásáért 
irt. Hogy tényleg sérteni nem akarta és ha 
talán sértette voina is, hogy azt mennyire 
igyekezett jóvá tenni annak bizonyítására 
felhozza, hogy két ízben kért bocsánatot 
MeyertőJ levelileg. Most is kész kijelenteni, 
hogy ő Meyert máskülönben tisztességes 
embernek ismeri és az esetleges sértésért 
ismételten bocsánatot kér. Mint tanuk Pus­
kás Kálmán és Sebestyén Gyula tettek ér­
dekes vallomásokat, ök Megyaszai állításait 
igaznak mondják.

A bizonyítási eljárás befejeztével dr. 
Kóréh Lajos terjesztte elő a vádat. Uiánna 
Megyaszai Mihály szólt maga mellett rövi­
den, hatásosan. Most dr. Papp József 
mondotta el nagyhatású védőbeszédé’. Fé­
nyesen bebizonyította, hogy a cikk rágal­
mazást nem tartalmaz, a vád érveit egytöl- 
egyig széjjehzidte és megsemmisítette. 
Végre az igazság érdekében kérte a vádlott 
felmentését. A törvényszék két kérdési ter­
jesztett az esküdtek elé. Egyet a rágalma­
zásra és egyet a becsületsértésre vonatko­
zólag. Az esküdtek rövid tanácskozás után 
mind a két kérdésre <nem»-el feleltek, 
mire a törvényszék a vádlottat felmentette, 
mig Meyert a panaszost a felmerült 200 
koronányi költség viselésében elmarasztalta. 
A termet zsúfolásig megtöltő egyetemi ifjú ­
ság lelkesen megéljenezte az esküdtek ver­
diktjét. A fő magánvádló a bttörvkv. 427-ik 
§-a értelmében semmiségi panaszt jelen­
tett be.

hetlen gyűlölet hangzott. Hibáztatta a 
Kossuth és az emigránsok „fészkelődését," 
nem hitt a külföldi segélyben.

— Magyarország kisebb jelentőségű, 
mintsem valamely állam érette háborút 
kezdene Ausztriával.

A szabadságharcot bírálva, csak a 
maga szerepléséi emelte ki, elveit egész 
lelkesedéssel tárta fel.

— Minden máskép történt volna, ha 
reám hallgatnak.

Bár «grata persona» volt a Napoleon 
udvaránál, nem hitt a császárban, nem 
a Jerome-féle tervben.

— Nem engedné azt Európa. A csá­
szár különben is csak addig megy, a med­
dig érdekei parancsolják.

H.tte és megjósolta a Habsburg-ház 
megaláztatását. Ettől remélt mindent.

— Porosz és osztrák, két kard egy 
hüvelyben nem fér meg. Nem hallja ön, 
hogy a porosz mint vagdos a német feje­
delmekkel. Ah ő már rég készen van, Ausz­
tria pedig soha. Ö mindig elkésik. Akkor 
Magyarország azt teheti, amit akar. Csak 
az a baj, hogy vagy Kossuthra, vagy Deákra 
fognak hallgatni, pedig mindkettő dinasztikus. 
Magyarországnak nem kell sem régi, sem 
uj dinasztia. Legyen köztársaság.

— De, kegyelmes uram ! a magyar 
királvpárti és arisztokrata nincs még meg­
érve a köztársaságra, szóltam én.

— A népek közül, amelyek elfogadták 
a köztársaságot, abban a percben egy sem 
volt arra megérve. Megtanítja majd a kény­
szerűség s később a jóllét és miveltség. 
ügy I úgy ! Legyen csak egyszer köz.ár- 
saság ! !

Nemes szive lassanként felmelegült 
magasan szárnyaló lelke kibontotta szár­
nyait, szép és magasztos gondolatai világí­
tottak, mint fényszikrák az éjben. Elragad­
tatással hallgattam....

Szemeréné, aki egy két éves gyerme­
ket tartott karjaiban, arról beszélt, hogy 
milyen boldog lenne ő, ha hazajöhetne s

Előfizetési felhívás.
Az október— decemberi évnegyed 

közcledtév l kérjük előfizetőinket az elő­
fizetések meg*'"'faára.

’ Önérzettel hivatkozhatunk a lefolyt 
mozgalmas politikai évre, mely idő alatt 
az „Uj$ág“ páratlan áldozatkészséggel, 
hazafias lelkesedéssel szolgálta azon kö­
telességeket, melyeket olvasóközönségével 
szemben elvállalt.

Egyetlen vidéki f olttikai napilap sem 
tud]a felmutatni azt a gyors és részletes 
tudósítást, a minőt az napról-
napra közöl a fölmerült politikai és or­
szágos eseményekről.

Ezt a lelkiismeretes munkásságun­
kat honorálta olvasóközönségünk nagy­
mérvű támogatásával, pártfogásával. Ezt 
a munkásságot ígérjük mi és ezt a 
pártfogást kérjük továbbra is városunk 
és az erdélyi részek hazafias közönsé­
gétől. Ezáltal reméljük, hogy az „Újság’ 
egyetlen nélkülözhetetlen napilapja lesz 
az erdélyrészi olvasóközönségnek.

Hazafias tisztelettel:

az „Újság" kiadóhivatala.
Az „Uj$ág“ előfizetési dija:
Okt dec.-re............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.
Mutatvány számokat kívánatra 

4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

Vidéki előfizetőink részére mai 
számunkhoz postautalványokat mel­
lékeltünk. Kérjük azokat fölhasználni 
az előfizetési dijak beküldésénél.

ÚJDONSÁGOK.
â magyar nemzethez.

Irta: Balázs József.
Kolozsvár, szepl. 21. 

Hallád-e a szót, én drága nemzetem, 
Mely átvillámlott bérceink fölött?
Hallád-e a szót, a melylyel a hadúr 
Királyoddal meg, szembeülközött ? 
Mint vészkiáltás futott át e hazán 
És milliók érző idegzetén:
Nemzeti vágy, jog üres szóbeszéd csak, 
Mert a sereg egyedül az enyém !

Egy évezren át a miért küzdöttél, 
Én elárult, elliprott nemzetem. 
Hogy e föld, melyért annyi véred ontád 
És rajt a nép erős s magyar legyen: 
Az csak hiú ábránd, csalóka álom. 
Nem magyar az s nom is leszen soha; 
A hadúr monda: egyszer s mindenkorra 
Tudjátok meg, enyém a katonai. ...

Felhó'tlen égbó'l lecsapott a villám, 
Nyomában keló', vészes fergeteg, 
A láncok, miket nem régen leráztunk, 
Előkerülnek, újra csörgőnek;
A kardok élét ismét köszörülik, 
Előkerülnek újra a bitók.... 
Alig fe'ejtök a nem régen múltat, 
Klet halál ! — mi ismét jönni fog\... .

De meg ne rettenj, Árpádnak nemzete, 
Viharokat láttát te már sokat, 
Nem fogsz elveszni, ha el nem pusztulál 
Egy év ezer villámai alatt!
Légy méllóságos, miként az óceán, 
Legyen erőd: mérséklet, nyugalom, 
Hadi parancscsal nem árthatnak néked, 
Csak gyermek rémül az olyan szózaton!. . . 

I én boldog hazajövete lök re emeltem a to­
kajival teli serleget.

— Kossuth alatt sohasem I I Szólott 
hévvel az úrnő.

Szemere szemeiben könny csillogóit s 
megszoritá jobbomat.

— Nem lesz az soha, soha I
Búcsúzáékor megajándékozott egy lito- 

gráfirozott munkájával, a melyben kóltöi for­
mában, nagy ítélő tehetséggel, a szabadság 
főbb szereplőit bírálta. Kár, ho y e szép 
mű cdveszett, ma már tán egy példánya sem 
található. Az enyim Genfben, Kertbeny ke­
zén elveszett. Örökre sajnálom. Később Ba­
selba, a Siechel-nek, a melynek belmunka- 
tirsa volt, mindazon számait megküldte, a 
melyekben a külfölddel megismertette pol­
gári és egyházi állapotunkat, jogainkat, kí­
vánalmainkat. Szemere igen sokat tett arra, 
hogy az idegen nemzetek rólunk helyeseb­
ben gondolkozzanak, megismerjenek és meg­
szeressenek.

Az idő éjfélre járt, távoznom kellett. 
Mintha régen ismertek volna, oly meleg sze­
retettel bocsátottak el. Úgy fájt nekem, hogy 
nemzet-küzdelmeink e dicső bajnokát oly 
sokan nem ismerték, félreértették. Nagy em­
ber, igaz hazafi volt s szerencsétlen csak 
azért, hogy máskép gondolkozott, mint kor­
társai és eszméit, elveit a maga erejével 
akarta . kiküzdeni. Ö az erős meggyőződés 
embere, azt hitte, csak az válik hazájának 
javára, a mit ő akar, ő tesz. Én megszeret­
tem s évek múlva szívből fakadó könnyek­
kel sirattam meg, a kinek honszerelme és 
jó szive boldogabb életet, szebb halált ér­
demelt volna, az igaz magyart, az igaz ma­
gyar politikust, a kinek tán végső lehellete 
is egy szent ima volt, hogy valósuljon, a 
miért egész életében törekedett, a mit be­
szélgetésünk alatt is sokszor hangoztatott, 
hogy «magyar legyen mindenki, a ki ma­
gyar földön lakik!!»....

A Kárpátoknak bércövezte földén, 
Te alkotád e szép magyar hazát, 
Te is tartád fönn annyi vész-vihar közt, 
Jövőben is o thont neked az ád.
Nemzet valál le már egy ezred óta, 
Néptörzs ma sem vagy, el nem sülyedél, 
Hadi parancsnak önkényes szavára 
Dörögd vissza: E földön nemzet él!....

Hadi parancsnak erőtlen szózata 
Nemzeteket nem rémíthet soha, 
Mei l egy nemzetnek örök az élete 
S meg nem szalad, mint gyáva katona;

A nemzetekben boszúló láng lobog 
S ki fölidézi, látni fogja majd, 
Hogy e föliobbant boszúláng tüze ben, 
Mint olvad el, ha fö villan, a kard !...

A hadsereg e szép magyar hazában 
A nemzettel egy, abból való vér;
Nem szolga had az, de arra hivatott: 
Éljen haljon királyért és honér’;
A magyar hadnak nincsen írás ura itt, 
Mint a király, — és a király magyar, 
Elsöpri útból, ki annak ellenáll, 
A mit együtt nemzet s király akarl. . .

Meg ne rémülj hát, óvd meg nyugalmadat, | 
Magyar népem, én drága nemzeteml 
Fordulj királyodhoz panasz szavaddal, 
De szózatod erős, szilárd legyen !
Meglásd, elülnek a sötét jövőnek 
A múltból visszaszálló rémei 
S király és nemzet kezet kézbe téve, 
Boldog jövendőd föl fog fényleni!. . .

— (Majláth püspök bérmauton.) 
E hó 18 án érkezeit gróf Majláth G. Károly 
erdélyi róm. kath. püspök bérma köiu’ji- 
bin Gyaiuba, hol a plebánus kalauzolása 
mellett megtekintette a tervezett templom 
helyét. — Délelőtt gróf Esterházy Kálmán 
orszgy. képviselőt látogatta meg. Azután 
Bied.rman József főszolgabíró házánál 
ebédelt. Ebéd után jegenye fürdőt látogatta 
meg. Itt Toczauer Ödön főszolgabíró és 
Toczauer Dezső az alapítványi uradalom 
gondnoka fogadták. Élénk érdeklődéssel 
szemlélte meg a püspök a fürdői épületeket 
és a telep más nevezetességeit. Innen az 
alig nehány percnyire fekvő Jegenye köz­
ségbe hajtatott át, hol egyenesen a templo­
mot kereste fel, hol rövid imát mondva 
felhivla a híveket, hogy készüljenek a más­
napi bérmálásra. A bérmálás 19 én d. e. 
folyt le. Mintegy öOO hívőt bérmált meg a 
püspök. Délben Vetési plébánosnál ebé­
deli meg. — Ezután az iskolát meg­
látogatva Egeresre ment át. Itt a felállított 
díszkapunál a gör. kath. hívek élén a lel­
kész szép beszéddel üdvözölte a főpásztort. 
A görög katholikusok részéről tanúsított 
meleg fogadtatás kellemesen érintette a 
püspököt. Bent a községben a bíró fogadta 
a főpapot és Székely körjegyző bájos kis 
leánya verses üdvözlettel nyújtott át egy 
szép virágcsokrot. A püspök leszállóit ko­
csijáról és a bájos kisleánykát s vele egyült 
az összes iskolás gyermekeket megáldotta. 
A faluban a régi Bocskai-kastélyban lévő 
kápolnát kereste fel legelőbb, hol imát 
mondva apostoli áldását adta az össze­
gyűlt hívőkre. A templomozás végeztével 
Macskássy Pál birtokost és Betegh László 
birtokost látogatta meg a püspök. Ez utóbbi 
helyen gyönyörűen díszített udvarban böjtös 
uzsonnával várták a püspököt, kinek bemu 
tatták a Betegh-család tagjait. A főpásztor 
látható ag kellemes hangulatban időzött itt 
és ígéretet tett arra is, hogy Egeresnek 
mielőbb templomot építtet. Az uzsonna 
végeztével, miután szívélyesen elbúcsúzott 
házig zdájáfól, — a püspök Kolozsvárra 
utazott.

— (Az izraeliták ünnepei.) Az 
izraelita vallásfelekezet 5664-ík esztendeje 
kezdődik ma és két napig tart. Október hó 
1 én lesz a zsidók legnagyobb ünnepe az 
u. n. hosszú nap, melyre egész napi böjtö­
lést rendel a zsidó vallás, hívőinek.

— (Hitvesgyilkosság Kolozsvárt.) 
Lapunk szeptember 19-ikén megjelent szá­
mában megemlékeztünk arról, hogy a Ke­
reszt-utca 4. szám alatt Honrig Henrikné, 
szül. Gál Zsuzsanna nevű varrónőt halva 
találták. A rejtélyes körülmények között ta­
lált holttestet beszállították a bonctani inté­
zetbe, ahol a boncolás megállapította azt — 
amiről hivatkozott közleményünkben már 
említést tettünk — hogy Honrig Henrikné 
bűntény áldozata. A gyilkos megfojtotta 
és pedig egyszerűen a kezével a szerencsét­
len asszonyt. E tény konstatálása után meg­
indult a nyomozás a gyilkos után és most 
már alapos gyanuokok merültek fel arra 
nézve, hogy Honrig Henriknél a 
tulajdon férje fojtotta meg. — A 
férjét ugyanis — ki nem jó viszonyban 
voit a nejével — a (gyilkosság felfedezése 
előtt két nappal ott látták az asszonynál, 
aki akkor többször kifejezést adott abbéin 
félelmének, hogy a férje megfogja ölni. 
A gyilkosság óta Honrig nyomtalanul el­
tűnt a városról, úgy hogy most körözést 
illetőleg elfogatási parancsot adtak ki ellene 
melyet megküldöttek, különösen az erdélyi 
hatóságoknak.

— (A bécsi császárlátogatás.) 
Bécsböl jelenti tudósítónk telefonon a kö­
vetkező érdekes intimitásokat, Mikor Ferencz 
József király tegnap este elbúcsúzott Vilmos 
császártól a penzingi állomáson, a közel­
állók hallották, hogy királyunk tiszteletét 
küldte a német császárnak. A tegnap 
esti schönbrunni díszelőadáson Vilmos 
császár pompásan mulatott. Meghívottak 
beszélik, hogy a császári páholyból kihal- 
Jászolt a német császár hangos nevetése. 
Öt magát nem látta a meghívott közön­
ség, csak olykor-olykor , nehány pillanatra, 
de hahotája elhallatszotl az utolsó pad 
sorig.

— (Brutális legények.) Minőn 
A ma ou ion üli születésű 13 éves cseléd- 
leány több társával csendesen sétált va­
sárnap este a kis parkban. A formásíkis 
leány feltűnt az ott őgyelgő legényeknek 
is, kik közül egy Orleán Gábor utána vetette 
magát. Éd>-s, hízelgő szavakkal becsalta egy 
közeli, a Hunyadi-tér bal sarkán levő kis 
korcsmába. Lassan-lassan belevitte az erős 
páiiukaivásba is a mit sem sejlő ártatlan 
gyermeket. Mikor aztán már annyira meg­
ártott a leánykának az ital, hogy nem 
tudta mi történik vele, akkor egy, még 
eddig ismeretlen társával kivonszolták a 
korcsmából, bedobták a Hunyadi-tér 39. sz. 
telekre és ott, mint már az orro í szakvé­
lemény is megerősítette, erőszakot követtek 
el ellene A rendőrség a brutális legények 
ellen megindította az eljárást.

— Összeégett kis leány.) Szilvát 
aszaltak Jól faluban Irmer János házánál, 
miközben Irmer kis leánya a 6 éves kis- 
lionka a szülői gondatlanság következté­
ben súlyos égési sebeket szenvedett. Tegnap­
előtt beszállították a Karolina kórházba, 
ahol tegnap reggel meghalt.

— (Tűz a Deák Ferenc-utcában.) 
Tegnap reggel hét kakor Ady László Deák- 
Ferenc-ulcai üzletének pincéjében az össze­
halmozott különféle áruk közölt tűz ütött 
ki. A tűzoltóság, mely gyorsan megjelent a 
tűznél, rövid munka után elfojtotta azt. A 
kár jelentéktelen.

— (A kolozsi fürdő-szezon vége.) 
A koiovsi sósfürdő használata — mint az 
igazgatóság jelenti — szeptember 20-án ez 
évre be lett szüntetve.

(Orvosok és terniészetvizs- 
gálók vándorgyűlése.) A városunkban 
lefolyt vándorgyűlés heiyi bizottsága tiszti­
karának s a vándorgyűlés alelnökinek és 
titkárainak e f. hó 19-én (szombaton) dél­
után Apáthy István dr., egyetemi rektor 
vezetése mellett tartott értekezlete határo­
zata alapján a helyi bizottság záró-ülését 
f. hó 24-én (csütörtökön) d. u. 4 órakor 
fogja megtartani at egyetem aulájában. A 
záró-ülésen az egyes bizottságok (fogadó-, 
elszállásoló-, kalauzoló- és a kirándulásokat 
rendező bizottság) elnökei beszámolnak mű­
ködésűkről ; jelentést tesznek a p'nztári 
számadásról s határoznak az említett érte­
kezletből előterjesztendő javaslatok tárgyá­
ban. Az ülésre külön img iivót nem bocsát- 
nak ki.

— (Halálozás.) Bagrméry Ltvánné 
sz. Farkas Katalin éleiének 60-ik évében e 
hó 20-án regg-l, hosszú szenvedés után el- 
hunyl. Temetése ma d. u. fél 4 érakor lesz 
a Nagy-Sz mos-uteza 13-ik sz. házból.

— (A kivándorlás ellen.) A m. 
kir. belügyminiszter az összes törvény­
hatóságokkal a következőket közölte : Az 
északamerikai Egyesült-Államokban a be­
várni óriás szabályozásáról uj törvény lépett 
életbe. E szerint minden kivándorló partra­
szállásakor két dollár fejadót fizet, hülyék­
nek, elmebajosoknak, szegé’ . elmek, koldu­
soknak, fertőző betegeknek, többnejüeknek, 
bűnösöknek, olyanoknak, kik büntetve vol­
tak és anarkistáknak nem engedik meg 
a partraszállást. Egytől ötezer dollárig 
büntetik, a kik bevándorlásra csábítanak 
valakit és munkát ígérnek. A belügy­
miniszter rendeletében szivére köti a 
hatóságoknak, hogy az amerikai uj törvényt 
ismertessék meg a néppel, nehogy még több 
csalódott ember kótyavetyélje el mindenét, 
olyan akiről bizonyos, hogy a szigorú be­
vándorlási bizottság nem engedi partra 
szállni, hanem visszaküldi. Különben az 
utóbbi napokban is több száz magyar és 
osztrák kivándorlót küldtek haza, mert a 
létminimumot sem tudták igazolni s mert 
olyan levelek voltak a birtokukban, melyek­
ben munkával keresettel biztatták őket..

— (Halál egy cigarettáért^ A n.- 
váradi határban levő püspöki-i hegyen a 
Nyéki József tulajdonát képező szőlőben teg­
nap délelőtt burgonyát ásott Fejes József 
püspöki-i illetőségű napszámos. Időközben 
aTa járt Nagy Ferencz csősz, aki Fejestől 
cigarettát kért. Mikor Fejes a kért cigaret­
tát átnyújtotta neki, a csősz földre helye­
zett puskáját felvette és a fegyver eközben 
elsült. A sörét-lövés Fejes Józsefnek ágyé­
kába hatolt, azt keresztül járva, összeron­
csolta. — Á halálosan sérült embert dél­
után fél 3 órakor hozták be a biharme- 
gyei közkórházba, a hol azután Pataky fo­
galmazó, majd később Nizsalovszky vizs­
gálóbíró kihallgatták az alig 30 éves em­
bert. A szerencsétlen aligha éri meg a 
reggelt.

— Székelyföldi gépkiállítás.) Az 
Országs Gazdasági Egyesület bizonyos 
időközökben az ország más és más vidé­
kein gazdasági gép- és eszközkiállításokat 
szokott rendezni Ez évben a székely nép 
ős anyavárosában, S lékeiyudvarhelyt ren­
dezi az O. M. G. E. nagyszabású kiállítását, 
mely kiállításban költséget nem kímélve, 
anyagi előnyöket nem igen reményivé, részt 
vesznek népünk iránti jóindulatból az ország 
legelsőrendü gépgyárosa és gépimporteur- 
jei, hogy módot nyújtsanak a tanulni sze­
rető székely népnek a tanulás és okulásra. 
A kiállítással kapcsolatosan a szövetkezeti 
eszme előharcosa, az ország egyik legelső­
rendü közgazdasági írója Bernât István 
előadást tart a székely nép Hitelviszonyai­
ról; működésében levő gépeket ismer­
tetni fogják elsőrendű szaktekintélyek. 
A kiállítás tehát oly tartalmas, hogy annak 
megtekintése úgy a nagy, mint a kisgaz­
dára a legtanulságosapb lesze.i. Felkérjük 
lelkészeinket, tanítóinkat, nagyobb birtoko­
sainkat, hogy ne csak ők seregeljenek be 
Székelyudvarhelyre e kiállítás tanulmányo­
zására, de rendezzenek a község gazdáiból 
minél nagyobb kiránduló csapatokat, bizo­
nyára minden gazda, akinek alkalma leszen 
kiállításunkat megtekinteni, hálával fog meg­
emlékezni azokról, a kik e nagyszabású 
kiállítást részökre rendezték s akik közre
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jártak abban, hogy a kiállítást mégis tekint­
hették. A kiállítás október 10-én és 11-én 
lesz.

IBODALO®.
Az „Erdélyi Muzeum* az Erdélyi 

Muzeum egylet bölcseleti, nyelv- és törté­
it ttudományi szakosztályainak hivatalos köz­
lönye ez évi hetedik füzete, a következő 
tartalommal jelent meg: Dr. Bárány Gerő: 
Az ember és világa (I. közlemény.) Dr. Pe- 
rényi József: Szász Béla élete és költészete 
(1840—1898.) II. és befejező közlemény. Dr. 
Petri Mór: Bíró Wesselényi Miklós és mun­
kái (IV. közi.) Az E. M. E. történetéhez: 
Az Erdélyi Muzeum Egylet alapszabályai. 
Az erdélyi Muzeum Egylet kiadványai. — 
Források Brassó város történetéhez.’ Ism. 
Dr. Lukinich Imre. Lange: Geschicht des 
Materialismus und ürítik seiner Bedeut ng 
in dér Gegenwart. Ism. Dzlávik Mátyás. Az 
Alsófehérm. Tört. Régész és Term.-tudo- 
mányi egyesület. Uj könyvek ismertetése.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Hétfő: A 3 csőrü kacsa.
Kedd: A könyvtárnok.
Szerda: Heidelbergi diákélet.
Csütörtök: Éjjeli menedékhely.
Péntek: Heidelbergi diákélet.
Szombat: A drótos tói.
Vasárnap: Bob herceg.

* A könyvtárnok, Moser rég nem 
adott kitűnő bohózata ma kerül színre. — 
Szengyörgyi, Kassai, Bérezi, Mászáros, Szegő, 
Tompa, Szakács, Th. Csige Böske, Várr- 
diné és G I Janka lesznek az előadás 
szereplői.

* Heidelbergi diákélet, a nálunk 
nagy sikert aratott poétikus színmű szer­
dán kerül színre ismét Mészárossal, Kassai­
val, Th. Csige tüskével és Megyeri igazga­
tóval a főszere ebben.

* A három csőrü kacsát Moin an­
nak ezt a minden mese, tartalom és bo­
nyodalom nélküli darabját adták tegnap a 
nyári színkörben. A színészek jobb ügyhöz 
méltó buzgósággal játszottak. Különösen 
Szabó Mariska, Kassai, Mátrai kaptak sok 
tapsot művészi játékukért.

* Búcsúzó színészek. A jövő hé­
ten a kolozsvári Nemzeti Színház két tagja 
mond búcsút a színház közönségének. Az 
egyik Garzó Adél, aki énekművészeiével 
szerzett magának elismerést és mint érte­
sülünk tisztelői bucsuelcadása alkalmával 
ovációkban fogják részesíteni. A másik : 
Vécsey Géza, ki a budapesti „Király 
Színház “hoz szerződött és ki távozásával 
valóban betöltetlen űrt hagy maga után. 
Vécsei Géza általános szeretetnek örven­
dett azok körében, kik a tiszta énekművé­
szeiben gyönyörűségüket találják. De mint 
színész is elsőrangú : távozása tehát vesz­
teség. Bucsuzása az előjelekből Ítélve me­
leg és szívélyes lesz. Nem lesz valószínűleg 
rengeteg virág — ezt már hiába inkább a 
színésznők foglalják le — hanem annál 
több igaz érzés a bucsuzkodási aktusnál. 
Mert Vécsei mindenképen reászolgált arra, 
hogy távozásakor kitüntessük és megválá­
sát színpadunktól sajnáljuk.

Kolozsvár, kedden, 1íj03. szept. 22-én:

A könvtárnok
vagy :

KÉT RÓBERT.
Vígjáték 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor. vége fél 10 kor.

Holnap, szerdán, szept. 23án:
Heidelbergi diákélet.

Színmű 5 felvonásban.

Más verziók szerint nem memo­
randumot, de egy nyilatkozatnak szö­
vegét adta át, melyet holnap este a 
szabadelvüpártban óhajt előterjeszteni.

Megbízható forrásból jelentik még 
hogy az eddigi három kihallgatáson 
leginkább arról tanácskoztak, hogy Ő 
felsége reá akarja bírni Khuent. vál­
lalja el a miniszterelnökséget. O fel­
ségét elhatározásra az késztette, hogy 
a csütörtöki képviselőházi ülésen, fe­
lelős kormányelnök legyen jelen, aki 
kellő formában utasíthassa vissza a 
személye ellen irányuló esetleges tá­
madásokat.

Khuen-Héderváry kifejtette az 
okokat, melyek miatt célszerűnek lát­
ta, ha ő Felsége mielőbb Budapestre 
utazna újból.

A király erre azt felelte, hogy 
egyelőre erről szó sem lehet, 
előbb tudni kell, hogy mit határoz a 
szabadelvű párt. Ha a párt elejti 
követeléseiből a magyar ve­
zényleti nyelvet, akkor azonnal 
visszautazik Budapestre.

De ha úgy látja, hogy a sza- 
badelvüpárt is magáévá teszi a ma­
gyar vezényleti nyelv iránti követe­
lést, vagy ha csak annyit követel 
is, hogy erre vonatkozólag 
elvi kijelentés történjék, akkor 
egyelőre nem megy le Budapestre.

O felsége feltétlenül be akarja 
várni a képviselöház csütörtöki ülé­
sét és az ott történendőkhöz képest 
fog majd határozni a továbbiakban.

Khuen-Héderváry ismételt sür­
getésére, határozottan kijelentette ő 
Felsége, hogy a német vezényleti 
nyelvhez feltétlenül ragaszko­
dik, attól el nem tér és a ma­
gyar vezényleti nyelvre vo­
natkozólag még csak elvi 
kijelentést sem hajlandó tenni.

A politikai válság irányítására 
befolyással bíró bécsi köröknek az 
volt a tervük, hogy Khuent minden­
áron maradásra bírják és reá ve gyek 
arra, hogy mint újonnan kinevezett 
miniszterelnök, a bemutatkozás 
után azonnal oszlassa fel a kép­
viselőházat. Remélték, hogy igy 
ismét nyernek néhány hónapot és 
ezalatt talán sikerülni lóg megtalálni 
az alkalmas módot a kibontakozásra.

Tegnap egy előkelő osztrák po­
litikus egyenesen Khuenhez fordult 
és azt mondotta:

— Úgy beszélik, hogy ő Fel­
sége újból Excellenciádat bízta meg 
a kabinetalakitással.

—- A dolog még nem fejlődött 
annyira — felelte Khuen — minden 
a holnapi kihallgatástól és attól függ, 
vájjon ő Felsége elfogadja-e előter­
jesztendő prepozícióimat.

Hir szerint Khuen többször aján­
lotta ő Felségének, hogy Wekerlét 
bizza meg a kabinetalakitással.

O .felsége erre kijelentette, hogy 
semmi kifogása sincs Wekerle sze­
mélye ellen, egyházpolitikai akciójá­
ért, de most a katonai kérdésekben, 
olyan követelésekkel állott elő, me­
lyek teljesítése lehetetlen és igy meg­
bízatást nem adhat neki.

A félhivatalos »Bud. Tud.« esti 
kiadása a következőket jelenti: A 
király Khuent ma délután 4 órakor, 
mindössze egy negyed óráig tartó 
kihallgatáson fogadta és holnapra is­
mét kihallgatásra rendelte.

Khuen különben ma délután táv­
iratot küldött a szabadelvüpárthoz, 
melynek következtében a párt előér- 
tekezletét holnapra halasztották.

Táviratok
À politikai válság.

Becs, szept. 21. é. 12. ó.

Khuen-Héderváry ma reggel 8 
órakor együtt reggelizett Láng Lajos 
miniszterrel. Fél 10 órakor a ma­
gyar minisztériumba ment, ahol a 
reá várakozó újságíróknak kijelen­
tette, hogy a helyzet most van ki­
alakulóban, de hogy mi fog történni 
nem tudja.

11 órakor Körber hosszabb 
kihallgatáson volt ő Felségénél.

Beavatott körökben beszélik, 
hogy Khuen tegnap memorandu­
mot adott be ő Felségéhez, 
melyben kifejti, hogy miként véli a 
helyzetet orvosolhatónak. A memo­
randum elkészítésében közreműködtek 
Láng Lajos és Szögyény-Marich ber­
lini nagykövet.

Ő felsége a memorandumot át­
vette és megígérte Hédervárynak, 
hogy azt át fogja olvasni és azután 
értesíteni fogja, hogy mikor fogadja. 

az osztrákok törvénytelen akadá­
lyokat gördítenek a megoldás elé !

Khuen-Héderváry nyilat­
kozata

Gr. Khuen-Héderváryt nyi­
latkozattételre szólították fel, de ő 
nem hajlandó ezt megtenni, rész­
ben azért, mert nem tartja elegen­
dőnek azt, amit jelenleg mondhat­
na, részben pedig azért, mert azt 
akarja, hogy a nyilatkozatot maga 
a király tegye meg.

Körber ur diktál.
A félhivatalos „Magyar 

Nemzet“ értesülése szerint Héder­
várynak a szabadelvű klub 
csütörtöki ülésén teendő nyi­
latkozatát a bán bécsi időzése 
alatt fogják megállapítani. A 
nyilatkozat tárgyát a hadparancs fogja 
képezni s egyúttal reflektálni fog 
Magyarországnak a koronához való 
egész viszonyára.

A bécsi magyar palotában.
A Bankgasseban levő magyar 

palotában élénk, nyüzsgő élet ural­
kodik. A levegő telve van ama han­
gulattal, mely a tavalyi kiegyezési 
tárgyalások legsúlyosabb napjait jel­
lemezte.

A függetlenségi pártban.
A függetlenségi pártkörben ma 

este számosán voltak jelen. Ott 
volt Kossuth Ferenc is. Benedek 
János kérdést intézett Polónyi Gé­
zához, az Apponyival folytatott ta­
nácskozások ügyében, mire Polónyi 
kijelentette, hogy tegnap volt po­
litikai működésének legboldogabb 
napja, mert Apponyi minden­
ben magáévá tette a függet­
lenségi párt álláspontját. A 
magyar nyelvnek, a hadseregben 
való érvényesülésére Apponyi ugyan­
azon a talajon mozog mint a füg­
getlenségi párt.

Erre Kossuth Ferenc a követ­
kezőket jegyezte meg :

Apponyi már sok Ízben foglalt 
el hasonló álláspontot, de habozó 
természete gyakran szándékainak 
megsemmisítésére vezet.

Polónyi Géza kijelentette, hogy 
tudomása szerint a szabadelvüpárt­
ban a Tisza-funkciónak az a tö­
rekvése, hogy minden áron kiszo­
rítsa Apponyit és híveit és hogy 
kényszeríteni akarják az el­
nöki szék elhagyására. Én azon­
ban kapacitáltam Apponyit, hogy 
tartson ki rendületlenül az elnöki ál­
lásban. — Mérlegeltük a csütörtöki 
ülés és az e körül támadt eszme­
csere abban összpontosult, hogy az 
ó-sza badelvüeknek az a célja, hogy 
e napon indemnitást szorítsa­
nak ki, hogy a Ház feloszla­
tása lehető legyen.

A függetlenségi párt ez ellen 
heves ^küzdelmet fog kifejteni.

A bécsi császárnapok.
Ezután a német császár és az 

angol király bécsi útjáról beszéltek. 
A magyar politikusok a magyar ér­
dekeket akarták a két uralkodóval 
megértetni, az osztrákok pedig ez 
ellen törtek. Edvárd angol király 
egy magyar mágnásnak állítólag 
akként nyilatkozott volna, hogy ha 
maga a király hozná szóba a dol­
got, akkor se reagálnék reá, mert 
én most nem politizálni, de kár­
tyázni jöttem Bécsbe.

A német császárt is igyekeztek 
befolyásolni. A hadiparancsot is azért 
bocsátották ki, a némát császárnak 
Becsbe érkezte előtt, hogy ezzel a 
legfelsőbb Hadúrnak, a hadsereg 
iránti bizalma documentáltassék.

Héderváry redivius.
Ezután Khuen ujabbi megbíza­

tásának lehetőségéről beszéltek. Olay 
Lajos rendkívül heves hangon kelt 
ki ellene. Khuen a legveszedelme­
sebb emberek egyike. A küzdelem 
ellene nem személyes, hanem tárgyi. 
Pénzzel jött ide, hogy a bécsi aka­
ratot a nemzet ellenére érvényesítse. 
Én — jelentette ki Olay — ki be­
csületes békét akartam, ezzel az em­
berrel szóba se állok. A függetlenségi 
pártnak kötelessége minden eszköz­
zel megakadályozni, hogy Khuen a 
parlamentben többé szóhoz se jut­
hasson. Ha a párt elfogadja indítvá­
nyomat - - jelentette ki Olay — vál­
lalkozom arra, hogy azt magam 
végre is hajtom.

â király nem enged.
Budapest, szept. 22. é. 2. ó.

A „Magyarország” értesülése 
szerint a király egyáltalán nem 
hajlandó engedményeket adni 
s a hadparanes ügyében a már meg­
jelent kommünikét teljesen elegendő­
nek tartja

Október eleje előtt nem szándé­
kozik Budapestre jönni.

Az országgyűlés összehívása 
előtt a korona részéről nem történik 
lépés, mert a dühöngő irányadó kö­
rök hangulatát nem akarják még 
jobban elmérgesiteni.

Körber a királynál.
Körber a mai napon kihallga­

tást nyert, a melyen bizonyos, hogy 
a magyar válság tekintetében ve­
tette latba befolyását. Utána Golu- 
chovszky grófot hallgatta ki o Fel* 
sége.

Az osztrákok — ellenünk,
A „Magyar Szó“ szerint a 

király hajlandó volna engedni, de

Vihar a szabadelvüpártban.
Budapest, szept. 22. é. 3 <5.

A szabadelvüpártban roppant viharos 
ülés volt. A felirati határozati párt heves 
vitába bocsátkozott és olyan éles ellentétek 
merültek fel, hogy sokan attól tartanak, 
hogy a szerdai értekezleten a párt szét­
robban. Tisza, Andrássy, Hieronymi 
most már a határozat mellett vaunak, de 
tar almái függővé teszik attól, hogy mit 
hoz Héderváry Bécsből. Várják, hogy vagy 
kiáltványt hoz a nemzethez, vagy uj kor­
mányelnök dezignálását. A pártban a har­
cias hangulatot bizonyítja az is, hogy Hé­
derváry azon kérelmét, hogy az ér­
tekezlet szerdán este legyen, nem 
vették tekintetbe a volt nemzetiek és 
vele a sziöadeivüek. Egy részük a fölirat 
mellett, a többség hol van, nem tudni.

Szélit sokan körülvették, ez kijelen­
tene, hogy nem kíván részt venni a discu- 
sióban. Kabinet alakítást nem vállal. Köt­
bérrel való találkozása egészen magánjellegű 
volt. A szabadelvüpárt tagjai mai előérte- 
kezletre rendkívül nagy számmal jelentek 
meg. Fél 7-kor Podmaniczky pártelnök kö­
zölte a tagokkal, hogy több képviselőt a 
miniszterelnök kívánságára feltáviratoztak, 
de most kapia meg a telefonjelentést a mi­
niszterelnöktől, hogy szerdára halasszák el 
az értekezletet. Szentiványi Árpád, tekin­
tettel az izgalomra, szükségesnek tartja, hogy 
a párt mielőbb állást foglaljon. Kéri az elnököt 
szakítsák félbe az értekezletet, mig a párt 
tagok nagyobb számmal megérkeznek. Idő­
közben megjelent Apponyi, Széli, Wlas- 
sics, Darányi, Andrássy, Tisza. Élénk 
vita támadt, midőn Podmaniczky ismét 
megnyitja az előértekezletet. Szentiványi 
Árpád kifejti a katonai kérdéseknek szeren­
csétlen fejlődősét, e huza-vona okozta 
gyors akció nemzeti követelések terén ele­
jét vette volna a súlyos válságnak. K'ri 
azért, hogy holnap este tartsanak pártérte­
kezletet, hogy határozottan állást foglalhassa­
nak. (Zajos helyeslés, ellentmondások.)

Darányi utal arra, hogy épen jelenleg 
Bécsben fontos tárgyalások vannak, melyek­
nek eredményéről csak szerdán számolhat 
be a pártnak Héderváry. Ezeknek ösmerete 
nélkül a párt könnyen olyan álláspontot fog­
lalhatna el, mely a békés kiegyezésnek az 
útját elvágná, ami hazafiatlan dolog volna.

Zajos felkiáltások : Nem diktál- 
tatunk Bécsből magunknak, — nem 
Becsből ítélik meg hazafiságunkat !

Darányi folytatja : Ki ama vakmerő, 
aki magára vállalja a felelőséget egy elha­
markodott lépésért, amely a békés kiegyen­
lítést me hiúsítsa? Nem hazafias cselekedet 
az, ha valaki a békés kiegyenlítést meg­
hiúsítja.

Indítványozza, hogy a pártelnök bí­
zassák meg, hogy ha Héderváry holnap 
visszajöhetne, holnapra, ellenben szerdára 
hívják össze a pártértekezletet.

Kubinyi heves hangon kifakad ellene, 
hogy a kik Hédervárynak kívánságát nem 
teljesitik, hazafntlanok volnának, igenis kö­
veteli, hogy akár itt lesz Héderváry, akár 
nem, holnap este okvetlenül megtartassák 
az értekezlet, nem szabad állásfoglalásukat 
függővé tenni senki óhajától.

Andrássy csatlakozik Darányihoz, 
mert történelmi fontosságú pillanatokat 
élünk, minden lépést meg kell fontolni, be 
kell várnunk a folyó tárgyalások ered­
ményét.

Szükségesnek tartja már holnap az 
értekezl t összehívását, miután különféle 
véleményeket hallott. Követendő eljárásra 
szeretné, ha már ma különféle irányzatú 
képviselők kifejtenék nézeteiket, hogy a 
párttagok egyes érveket holnapig nyugodtan 
mérlegelhessék. Szintén mellette van, hogy 
meg kell várni a bécsi tárgyalás eredményét.

Hosszas zaj, felkiáltások: Nem kell! 
A miniszterelnök egész politikai múltjáért 
és a válságban való fáradozásaiért megér­
demli a méltányosságot. A párt nélküle ne 
határozzon.

Szentiványi ragaszkodik álláspont- 
jához, mert célszerűnek tartja azl, hogy 
a párt még a Reichstrath ülése előtt állást 
foglaljon, azonkívül szerdán este talán még 
nem tudja, hogy a párt végleges megálla­
podásra fog jutni. így határozott álláspont 
nélkül, menne a csütörtöki ülésre. Darányi 
számolni akarván, óhajtja, hogy a kérdések 
alaposan vitassanak. Közvetítő-indítványt 
tesz, hogy az értekezlet szerdán délelőtt 10 
órakor a szükséghez képest, folytathassa 
tárgyalását. Az indítványt elfogadták, azután 
Podmaniczky bezárja az értekezletet. A kép­
viselők sokáig együtt maradtak és viharos 
hangulatban politizáltak.

Ottó főherceg száműzetése.
Budapest, szept. 21. é. 12. ó.

Bécsből érkezett táviratok sze­
rint a császárvárosban nagy feltűnést 
keltett, hogy Ferencz-Ferdinánd trón­
örökös testvére Ottó kir. herceg 
huzamosabb idő óta Párisban tartóz­
kodik, mert az udvarhoz közel álló 

körök értesülése szerint ő Felsége 
diszkrét természetű ügyek 
miatt száműzte.
Hosszú püspök felszentelése.

Balázsfalva, szept. 21. é. 12 ó.
Hosszú lugosi püspököt ma 

szentelte fel Mihályi érsek Rádu 
püspök segédletével. Az egyházi ün­
nepséget nem lehetett a szokásos 
fénynyel megtartani, mi nthogy Hosz- 
szu püspök családjában nemrégiben 
gyászeset fordult elő.

Nagy tűz.
Igló, szept. 21. é. 12 ó.

Kránján községben nagy 
tűzvész pusztított. Ötvenöt ház 
leégett. A pusztító elem egy em­
beréletet is követelt áldozatul. A 
tűz kenyérsütés közben keletkezett.

Vilmos császár Bécsben.
Becs, szept. 21. é. 12 ó.

A német császár a nagykövet­
ség tegnapi estélyén láthatólag el­
került megjegyzéseiben minden poli­
tikai vonatkozását. Kimennek hosz- 
szabb ideig beszélgetett általános 
tárgyakról.

Bülow német birodalmi kan­
cellár kijelentette egy osztrák po­
litikusnak, hogy Németország nyu­
godtan átengedi a Balkán kérdés­
ben való intézkedést Ausztria— 
Magyarországnak és Oroszországnak.

Királysértési per.
Debreczen, szept. 21. é. 12 ó.

A «Debreczen» szerkesztője ifj. 
Móricz Pál lapjában egy hazafias 
verset közölt, melyben az ügyész­
ség királysértést látott és megindí­
totta Móricz Pál ellen az eljárást. 
Ma volt ez ügyben a tárgyalás. Ki­
hallgatták Rudnyánszky Gyulát 
a vers szerzőjét, ki kijelentette, hogy 
a verset ő irta és adta baráti em­
lékül Móricz Pálnak, de nem azzal 
a szándékkal, hogy azt nyilvános­
ságra hozza,

A vádlottat dr. Nessi Pál 
orsz. képviselő védte, aki hatásos 
védöbeszéd kapcsán kérte a vádlott 
felmentését.

Az esküdtszék fel is mentet­
te Móricz Pált a királysértés vád­
ja alól.

Fadrusz János betegsége.
Budapest, szept. 21. é. 12 ó.

Mint már közöltük Fadrusz 
János súlyos beteg. Immár 21 
napja fekszik mellhártya gyulladás­
ban. Dr. Müller és Jendrasek egye­
temi tanárok odaadó ápolása kö­
vetkeztében a mester állapota most 
már javult, úgy hogy bíznak élet­
ben maradásában.

REGÉNY.
Hajótörés után.

—■ Délamerikai regény. —
Irta : Kreuth W. (50)

Határtalanul szerette abban az időben 
egy gondolat sem volt a más számára s 
vak, egész lényét uraló szerelmében sza­
kított egész addigi életmódjával.

Róbertnek úgy tetszett, hogy az in­
telligens gyermeket fel tudná emelni ma­
gához, belső értékét a saját magáéval egyen­
lővé tudná tenni. Napról-napra jobban sze­
rette fiatalságának egész hevével s szivének 
egész szilárd hűségével. Milyen különös lett 
volna ez az összeköttetés ! S milyen különös 
gondolat volt az, hogy ezt a félvad leányt 
feleségül akarta venni ! S mindennek dacára 
Róbert sokat foglalkozott azzal az eszmével. 
S dacára annak, hogy ezt nem valósíthatta 
meg, mégis olyan odaadást követelt a füg­
getlen leánytól, a milyet csak törvényes 
nejétől követelhetett volna.

Ez ellen lázad fel a gyermekből asz- 
szonnyá érett Mercedes lelke. Ettől kezdve 
dacolt Róbert s ment előre a maga útján, 
a mit minden körülmény megkönnyitett 
neki.

De már akkor, midőn a szerelem első 
mámorából felébredt, már az Altos-ban le­
folyt farsangon kezdett ébredezni lelkében 
az a homályos, kínzó öntudal, hogy nem 
cselekedett helyesen.

„Árulló vagy kiáltotta oda neki az a 
titokzatos álarcos az utcán. — Fajunk egy 
ellenségével, egy gringovál mész együtt 1“

Egy gringo val 1 Mennyi megvetés rej­
lik ebben a kifejezésben 1 Mindent meg­
mond, — a kit igy neveznek, az idegen, 
származása ismeretlen, kizsákmányolja a 
hazát, azért jött, hogy elfoglalja azt a föl­
det, melyet nem az ö apáinak vére ön­
tözött.

Milyen csodálatos ! Akkor ismerősnek 
tetszett előtte az álarcos haragtól reszkető 
haragja s most megtudta don Pedrótól, 
hogy ő volt az, kit az álarc fedett.

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő;
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári királyi 
törvényszéknek 1903. évi 2314. számú végzése következtében 

dr. ilj. Sipos Gábor kolozsvári ügyvéd által képviselt Kolozsvár­
megyei takarékpénztár részvénytársaság javára Léb Balla, bálá­
mon Márton és Daszkel Samu ellen 90 korona s jár.
1903. évi április hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utjánle-ésfelülfogUlt és 679 koronára becsült következő. ingó­
tok, úgymint : faival, eke, kocsi, szánka, malaczok bútorok, 
egy felöltő, ágy- és asztaltakarók, szekér, egy elszálhihato ten­
geri kas, tűzifa, óra, varrógép, szószék, hordok, Ș^onyeg, üzleti 
állványok, áruló asztal, mérleg, láda és egyéb nyilvános árveré­
sen elhatnak Koloisvár vidéki kir. járásbíróság 1903.
ávi T Tó/u számú végzése folytán 90 korona tőkekövetelés, 
™nek Fwí évTdeâembîr hó 12-ik napjától járó 6»/0 kamatai, 
’/ °l váltódii és eddig összesen 67 korona 71 fillérben biróilag 
rn£r mppálllnitott költségek erejéig Babuczon Salamon Márton- 
ná^ és Sólyomkőn Daszkel és Léb Bailla Salamon Smilné lakásán 
leendő eszközlésére 1903. évi szept. hó 25-ik napjanak 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- 

ezennel <4 megjegyzéssel hivatnak meg ho„ az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szük- 
.4. esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
fdülfoelzltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. értelmében ezek javára 
i* etreadeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1909. szeptember ho 1-ső napján.

Stein S. és Társa 
sasa Első erdélyi kizárólagosan caæan 

leány és fiú ruházati cikkekkel foglalkozó üzlete 
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 2. szám.

megnyillik e hó folyamán.
Jutányos árak mellett szép

STíl 1-1
Dupschek Ignácz,

kir. bir. végrehajtó.

Szám ; 141—1903.
rbtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t,-cz. 102. 

§ a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Budapesti kir. tör­
vényszéknek 1903. évi Sp. VIII 2000/28. számú végzése követ­
keztében dr. Menyhárt Gáspár ügyvéd által képviselt Schmiedt 
Sándor javára Pungucs Manó ellen 80 korona s járulékai erejéig 
1903. évi junius hó 20-án foganatosított biztosítási végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 1128 koronára becsült következő ingó­
ágok, ugymint: bútorok és egyéb nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1903. 
é i II. 788/2. számú végzése folytán 80 korona tőkekövetelés, 
ennek 1901. évi november hó 10-ik napjától járó 5% kamatai, 
i/j% váltódij és eddig összesen 131 korona 10 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Revenez József út 
54-ik szám alatt alperes lakásán leendő eszközlésére 1903. 
évi szeptember hó 25-ik napjának délutáni 4 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is < 1 fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és 
felülfoglaltatták él azokra kielégítési jogot nyerlek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a élteimében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 8. napján.

És még több fel nem sorolható czikkek, mely e szakmába 
tartoznak. — Kérem a n. é. közönséget ezen uj és rég 
óhajtott vállalatomat becses pártfogásába venni.

Intézeti leány és fiú fehérnemű 
dús választékban!

2746 2-10

raim Mihály 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT,
Wesselényi M.-n 18.

X^ 2683 48 - *

>j< Nagy raktár az 
; összes hangsze- 

& = rekben. =
kV . Nagy

i javítóműhely.
’ Árjegyzék ingyen és 

= bérmentve. =

téli idény összes

óriási választékban :

- UJPONSAGAI
s

I Jr megérkeztei a közelgő őszi és

K. Csorna Imre,
kir, bir. végrehajtó.

Sárgahüvelyii

Mont d’or bab 
(KARÓ BAB) 2747 3-6 

bármely mennyiségben megvételre 
kerestetik! — Czitn a kiadóhivatalban.

Telel. 267-362 Telet 267-362
A t. ez. közönséget tisztelettel értesítem, hogy a 

közeledő idényben úgy, mint az elmúlt években is a 

2679 legjobb minőségű 8—10

Válogatott vastag hántott,
Közép vastag hántott,
Teljesen száraz I. oszt, hasáb bükk, 
Teljesen száraz I. oszt, gömbölyű, 
Teljesen száraz I. osztályú úsztatott 
Teljesen száraz I. osztályú tölgy és 
I. osztályú aprított bükk és hántott 
á BM Ól

a legjutányosabb árak mellett 
—..... árusítani fogok. ~ — ■

Teljes tisztelettel StOttef JaKab

Ferencz Józseí-út 4L

Joánovic5 testvérek
= ezelőtt KATÓ J. =

fényképészeti- és festészeti műterme 
Mátyás kir-tér 32, Kolozsvár. Won: 150. szám.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség tudomására hozni, hogy a Kolozs­
váron jól ismert

Kató J. fényképészeti X\ SuE
műtermet — átvettük 

s fenti ezég alatt folytatjuk.
Ajánljuk elsőrendű műtermünket, mely 

újonnan berendezve a legmesszebbmenő kivánal­
maknak is megfelelhet.

Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére állanak !

\ Gvermekfelvétetekben ^«arellek és olajfestményekV yjuuicnjcivciuciiucii úgy terrcégzet) mint képek ulán jót.
I /s Állás a legkitűnőbb kivitelben ké-

szlttetnek. Nagyítások platin-,
pigment- és fényes papíron.

Csoportok egyletek és családok 
számára. Házonkivüli felvételek.

Képkeretek minden nagyságban és minőségben! 
Midőn ezeket a n. é. közönségnek tu<!omására^hozzuk,

kérjük szives pártfogását. Tisztelettel
2723 6 50 JOÁNOVICS TESTVÉREK.

A volt KATÓ J. ezég minden felvételéből 
utánrendelések elfogadtatnak!

A volt KATÓ J. ezég minden felvételéből 
utánrendelések elfogadtatnak.

S
51
».

a legmodernebb cylinder 
a legchicesebb keménykalap, 

a legügyesebb puhakalap, 
a legszebb vadászkalap, 

a legkedvesebb gyermekkalap, 
a legcsiuosabb fiusapka, 

a legjobb télisapka, 
a legfinomabb nyakkendő, 

a legszebb ing, 
a legczélszerübb esőtartó, 

a legtartósabb keztyü, 
a legdivatosabb gallér és kézelő, 

és sok más úri divatezikk.

í

£egolcsóbb árak !

£átogatásokat szívesen veszek !

Vételkényszer nhes!

STRASSER LAJOS 
€rdély legnagyobb speciális kalapraktára 

Xebzsvár, Wesselényi M.-nka 22

HERMANNE
varrógép és kerékpár nagy raktára

Kolozsvárt, €gydeM. 5 sz.
I Újonnan berendezett mechanikai

1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva
1 karikahajós .............................................. °........................
1 Central Bobbin ................................................................

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson

o

I műhelyemben minden mechanikai 
J javítások olcsón, gyorsan és ponto-

o san eszközöltetnek, o o t

D. 12., Manufacturing & C. New- 
York, Bal kara Cylinder stb. stb

2594 81—*

30 — 50 írtig, 
65—80 írtig. 
86 - 90 frt g.

n H A varrógépek kedvezménye : Heti 
vagy havi részletfizetésre is 

> H vásárolhatók, o o o o o o

Gépeimért 10 évig felelek.

1 uj kerékpár angol villával 70—90 írtig. Kerékpár köpeny 4—6 írtig. 
Kerékoár '^mlö gummi 2 írt 30 krtól 3 írtig. Kerékpár csengő 35 krtól.
1 Irt 50 kri?. Kerékpár acetilén lámpa 2 írt 50 krtól ő írtig stb. »tb.

r Mátyás király 
; tér.

gróf Rhéöey 
palota.

Schuster Emil
^erinbergi, öiszmü, játék, sport, vadászati 

és fényképészeti kellékek áruraktára
I Kolozsvárt

fa Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:
eredeti nnnijíninnhnb Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai ul UullUuJJlldll zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Gr ammopho - 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

VüíláQ7íltÍ kollpkokhinr Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
f QllQüMll KöUÖKuaUull. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
kaliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek,fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipők, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden é 1 eveszőrkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és
béleletlenül, börsapkák és sisakok, 

k 2 513 68-* Schuster Emil.

Zekfonszám :

ÊS5.

TiánnkállÓQÍDti kellékekben: Kézi, 
1011/ MjlUuZuli állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval ( 
minden megkivánhatójkellékekef  eredeti 
gyári árak melleit.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyaoun ki iyAipnlijibn K > lozsvárt.
Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca




